

ВЕТЭРЫНАРНАЯ НАВУКА — ВЫТВОРЧАСЦІ

Вялікія праблемы стаяць перад вучонымі НДІ і ВНУ па развіцці жывёлагадоўлі, яе селекцыі, кармленні, тэхналогіі ўтрымання і ветэрынарнага забеспячэння. Асноўнымі задачамі ў галіне ветэрынарнай навукі з'яўлялася вывучэнне фундаментальных механізмаў развіцця розных відаў паталогіі, стварэнне новых экалагічна бяспечных дыягнастычных, лекавых і прафілактычных прэпаратаў, якія могуць павысіць захавальнасць жывёл і палепшыць якасць жывёлагадоўчай прадукцыі.

Нягледзячы на сціплае фінансаванне ветэрынарнай навукі, прароблена значная праца па яе галоўных накірунках. Пэўны ўклад у развіццё ветэрынарнай навукі ўнеслі і вучоныя Віцебскага ветэрынарнага інстытута. Яны стварылі тры новыя лекава-прафілактычныя прэпараты і пад-

рыхтавалі для вытворчага выпрабавання 16 узораў новых прэпаратаў для дыягнастычных і лекава-прафілактычных мэтаў. Вучонымі інстытута выдадзена пяць кніг і апублікавана больш за 200 навуковых артыкулаў, падрыхтавана Беларуская ветэрынарная энцыклапедыя, тры манаграфіі па новых навуковых накірунках, чатыры падручнікі і навучальныя дапаможнікі.

Улічваючы высокую патрэбу практычнай ветэрынарыі ў дыягнастычных, лекава-прафілактычных прэпаратах і біялагічна актыўных рэчывах секцыяй ветэрынарнай медыцыны сумесна з Галоўным упраўленнем ветэрынарыі распрацавана праграма вытворчасці новых біяпрэпаратаў і лекавых сродкаў на Віцебскай біяфабрыцы. Калі гэтая праграма будзе прафінансавана, забяспечанасць жывёлагадоўлі біяпрэпаратамі прыкметна ўзрасце.

У сучасны момант секцыяй ветэрынарнай медыцыны, вучонымі БелНДІЭВ, Віцебскага ветэрынарнага інстытута сумесна з Галоўным упраўленнем ветэрынарыі і ветэрынарнай асацыяцыяй распрацоўваецца «Канцэпцыя развіцця ветэрынарыі ў Рэспубліцы Беларусь», якая ўключае: 1) распрацоўку праекта закону аб ветэрынарнай медыцыне; 2) вызначэнне прыярытэтных накірункаў у ветэрынарнай навуцы і комплекснае вырашэнне навуковых праграм; 3) падрыхтоўку навукова-педагагічных кадраў і спецыялістаў ветэрынарнай медыцыны, здольных вырашаць навуковыя і практычныя задачы па ахове здароўя жывёл і людзей.

Поспехі маглі быць і больш значнымі, калі б Акадэмія аграрных навук і Галоўнае ўпраўленне аграрнай адукацыі знайшлі больш сродкаў для фінансавання не толькі мэтавых конкурсных праграм, але і пошукавых, тэарэтычных і фундаментальных даследаванняў па асноўных накірунках ветэрынарнай навукі. Для развіцця гэтых накірункаў неабходна таксама мэтанакіраваная падрыхтоўка маладой навуковай змены, набыццё сучаснага навуковага абсталявання, адкрыццё навуковых лабараторый пры вядучых кафедрах. Адначасова трэба прадугледзець і фінансаванне навукова-даследчай работы студэнтаў. Без развіцця студэнцкай навукі немагчыма падрыхтоўка высокакваліфікаваных спецыялістаў і навукова-педагагічных кадраў. Толькі развіваючы ўсе віды навуковых даследаванняў, можна мэтанакіравана рыхтаваць маладую навуковую змену, далучыць студэнтаў да навуковых даследаванняў, павышаць навуковую кваліфікацыю выкладчыкаў ВНУ і навуковых супрацоўнікаў НДІ, развіваць новыя навуковыя накірункі, укараняць навуковыя распрацоўкі ў вытворчасць і навучальны працэс.